ערב עיון

סובלנות בספרות ובשירה
בשיתוף עם אגודת הסופרים

ביום שלישי, כ"ה בשבט תשס"ז – 13/2/07

בבית הסופר, ברח' קפלן 6 בתל אביב בשעה 19.30

מטרת הערב לבחון התייחסות לנושאים חברתיים שונים המרכיבים את מארג החיים בישראל, כפי שהם באים לידי ביטוי בראי הספרות והשירה. ננסה לבחון נושאים כגון יחסים בין-תרבותיים, מפגשים בין עדתיים ובדגש על נושאים כגון קליטת העלייה, היחס לאחר ולשונה בחברה. כל אלה, כמובן, כיצד הם באים על ביטויים ביצירות הספרות והשירה בארץ, והאם ניתן להקיש מכך על רוח הסובלנות בחברה בישראל.

בתכנית:

· הסופר אשכול נבו ידבר על ספרו  "ארבעה בתים וגעגוע"

· פרופ' נסים קלדרון, אוניברסיטת בן גוריון, ידבר  על ספרו האחרון של הסופר א"ב יהושע
"שליחותו של הממונה על יחסי אנוש"
· הסופר ניר ברעם ידבר על ספרו "מחזיר החלומות"
· גב' חמוטל גורי תדבר על "האני והאחר" כפי שמתבטא בשירה יהודית וערבית
בשירתם של חיים גורי וסלמאן מסאלחה

· קטעי נגינה: עופר גולני ונטע אמיר - אלטרנטיבה
· מנחה הערב: ד"ר דן רונן, יו"ר הנהלת "סובלנות"
לחברים המעוניינים בהסעה מירושלים – ניתן לתאם במשרד "סובלנות"

סיור לעיר עכו

והשתתפות במפגש וברב-שיח עם בני העדות הדרוזית והצ'רקסית ובטקס חלוקת מלגות לסטודנטים

בשיתוף עם המועצה הציונית

ביום רביעי, ד' באדר תשס"ז – 22/2/07

בתכנית: סיור מקיף בעיר עכו. העיר העתיקה של עכו הנה  אתר שימור מוכרז על ידי אונסק"ו ברשימת אתרי המורשת העולמית בשל הערכים ההיסטוריים והארכיטקטוניים הייחודיים.

העיר המעורבת – שבה חיים יהודים, מוסלמים, נוצרים, ובהם וותיקים ועולים מקיימת מארג חיים מיוחד במינו. גם התרבות החומרית המאפיינת את עכו כוללת אתרים היסטוריים מרשימים ובעלי חשיבות עולמית לצד שיכוני עולים ומרכז מטופח של בני הכת הבהאית. כל אלה הופכים את עכו לפינה ייחודית ומעניינת במיוחד הכוללת התמודדויות עם בעיות של פיתוח מול שימור, של מפגשי אוכלוסיה וצרכים שונים, של עיר חיה לעומת עיר תיירות, וכמובן, המפגש עם מוראות מלחמת  לבנון. ננסה להתייחס למכלול המרתק הזה בסיור ובמפגש.

משעה 14.00 מפגש  עם בני העדות הדרוזית והצ'רקסית וטקס חלוקת מלגות לסטודנטים בני העדות מטעם המועצה הציונית וההסתדרות הציונית וחתימה על אמנת הסובלנות.

היציאה: בשעה 07.30 מרחבת הכניסה להר הרצל
התשלום: 80 ₪ (מספר המקומות מוגבל)

יש להצטייד במזון ובשתייה.

סיור לרמת חובב

במסגרת הסיורים לאזורי קונפליקט

ובסימן "סובלנות עם הסביבה"

בשיתוף עם אגודת נגב בר-קיימא

ביום שלישי, כ"ג באדר תשס"ז – 13/2/07

אזור רמת חובב הוגדר לפני שנים כאתר המרכזי של מדינת ישראל לסילוק פסולת רעילה. כמו כן נבנה באתר אזור תעשייה נרחב שבו התרכזו מפגלים כימיים שונים המתאפיינים ברמות זיהום גבוהות.

עם השנים, התברר כי נוצר במקום מוקד נרחב של זיהום סביבתי מהחמורים בישראל, שלו השלכות על איכות הסביבה ועל איכות החיים של ציבור גדול, וכמובן הועלו טענות רבות לגבי מפגעים בריאותיים המסכנים את תושבי האזור.

בשנים האחרונות הוחלט להעביר את מרבית בסיסי ההדרכה של צה"ל מאזור המרכז דרומה, לאזור הסמוך  לרמת חובב, אך לאור טענות על המטרדים הסביבתיים החמורים והחשש מסיכון בריאותם של החיילים, הושעה בשלב זה הפרויקט הגדול, שנועד לפנות קרקעות יקרות ערך במרכז מחד גיסא ולהביא לפיתוח הנגב מאידך גיסא, עד להשלמת בדיקות הסיכונים הסביבתיים והשפעתם האפשרית על בריאות החיילים והתושבים.

אנו נבקר באזור, הן באתרי סילוק הפסולת הרעילה ובריכות החמצון, המשרפה המטפלת בסילוק פסולת רעילה ובמועצה התעשייתית של רמת חובב. כמו כן נתארח במפעלים באזור ונפגוש פרויקט ייחודי

המנסה באמצעות תהליכים של שיתוף הציבור והידברות ליצור מערך משולב של דיאלוג שיביא לפעילות קהילתית משותפת לשיפור המצב באזור. התהליך החדשני נעשה ביזמת אגודת נגב בר-קיימא וזוהי פעם ראשונה שנוצר מפגש מתמשך בין התושבים לבין המפעלים הכולל פעילות חינוכית להכשרת נציגים של תושבים למעורבות בתחומים הרלבנטיים ועוד.

היציאה: בשעה 07.30 מרחבת הכניסה להר הרצל

התשלום: 100 ₪ (כולל ארוחת צהרים)

נא להצטייד במזון ובשתייה

מספר המקומות מוגבל, אנא הקדימו להירשם.
הרשמה לסיורים ולפעילויות:

במשרד תנועת סובלנות 02-6726186 (יש משיבון)

פקס' 02-6726194
מייל sovlanut@netvision.net.il
אפשר לשלוח פרטים וצ'ק להרשמה ישירות למשרד

ת"ד 10364 ירושלים 91102

לבירורים של הרגע האחרון – טל' נייד

ציפי רון 052-2677455

