תהליך טיפול בחיבור לנשמה עם הילדה שיראל בת 9 / שושנה דונאיה
שיראל הגיעה לטיפול עם אמה מוריאל  לאחר  שמוריאל ניכנסה לאתר של הרמוניה באהבה וקראה על ילדי האינדיגו. רק לאחר הקריאה על תכונות ילדי האינדיגו הבינה שיש לה ילדה מיוחדת. 

 עד אז הייתה בתסכול ובפחד בגלל "בעיות קשב וריכוז והיפראקטיביות" אצל הילדה. 

הילדה שיראל ילדה מדהימה, יפיפיה ישבה על הכסא בחוסר שקט וכל הזמן התנועעה וזזה בכסאה. 

האם סיפרה שהילדה נמצאת על ריטלין, והיום לא קיבלה ריטלין כדי לבוא לטיפול. האם ביקשה לדעת יותר על ילדי האינדיגו. הסברתי לה שילדי האינדיגו הם ילדים שבאים מרמות מאד גבוהות של נשמה, לעתים אלו נשמות שסיימו את התהליכים שלהם כבני אדם כבר לפני הרבה מאד שנים ,והגיעו אפילו להארה. הם חזרו לכדור בתקופה הזו כדי לעזור לאנושות , וגם להוריהם  להתחבר לעצמם. 

בתחילה לפני התחלת הטיפול, ביקשתי שניכנס קודם למדיטציה קצרה של נשימות, מירכוז קו האמצע והעלאת צינור אור שקוף מסביבנו,והתמלאות באור. 

שיראל עשתה את המדיטציה בעינים פקוחות. כששאלתי איזה צבע בחרה אמרה בחיוך, ורוד. 

האם סיפרה שהילדה רואה הילות. 

סיפרתי לשיראל שכדי לעזור לאנשים אחרים,  אנו יכולים לדמיין שאנו שולחים להם כדור של אור ואהבה. 
שאלתי אותה למי היא רוצה לשלוח? והיא אמרה – "לטבע,"  היא מאד מרחמת על הטבע.היא סיפרה שיש לה ספרים על הפרחים, ציפורים חרקים .והיא הכי אוהבת חיות שאנשים אחרים לא אוהבים.

 אמרתי לה אז בואי נשלח לטבע כדור אור ואהבה. 
היא ישבה מרוכזת מאד בעינים פקוחות והתמקדה. זה היה מדהים לראות שהילדה ישבה בצורה מאד רגועה ושלווה ועיניה היו ממוקדות בהתכוונות גדולה. 

כשסיימה שאלתי אותה למי שלחה את כדור האור , אמרה לעכבר קטן שהיא ריחמה עליו וכעת ראתה שהעכבר עכשיו חי ושמח .
צחקנו, ואמרתי את יכולה גם לשלוח לאמא. והיא שלחה. וכשבקשתי ממנה לשלוח למורה, היא אמרה שהמורה לא נחמדה. הסברתי לה שבתוך המורה יש ילדה קטנה, עצובה שאולי לא קיבלה מספיק אהבה ולכן היא לא כל כך נחמדה עכשיו. הטיעון הזה שיכנע אותה והיא ישבה שוב בריכוז ושלחה את כדור האור והאהבה למורה.

 "היא מחייכת עכשיו," אמרה. הסברתי לילדה שהיא יכולה לעשות את המדיטציה הקצרה הזו כל בוקר וגם בשיעור עצמו, יעזור לה להיות ממורכזת ומחוברת ויקל את תהליך הלמידה שלה. 
בזמן האיבחון ראיתי שהילדה עברה פציעה ברוח לפני כחמש שנים כששיראל היתה בת 4. 
שאלתי את האם אם היא זוכרת אירוע כלשהו בחיי הילדה בתקופה הזו. בתחילה לא זכרה אך לאחר מספר דקות, נזכרה שילדה מהכפר שלהם, גדולה משיראל ב3 שנים, נהרגה בפיגוע בתקופה הזו. 

אירוע שהיא האם לקחה באופן קשה וגם שיראל בכתה תמיד כשהזכירו את הילדה בנוכחותה או בבית הספר בזמן טקסים . 

בטיפול החיבור לנשמה, שיראל ישבה על אימה, וביקשתי שגם האם תעשה את התהליך שאני מדריכה את שיראל. 

לאחר כניסה להרפיה, ביקשתי משיראל שתספר לי היכן היא רואה את עצמה בזמן האירוע הזה. היא סיפרה על הפחד שלה  והכעס על האנשים הרעים שעשו זאת. בתהליך הריפוי ביקשתי משיראל להזמין את הנשמה שלה, שתראה אותה כמוה ,גבוהה יותר ומוארת ותתחבק איתה. בזמן הזה שיראל החלה לבכות,מרוב התרגשות. 

היא שיחררה את הכאב שהופיע בצאקרת הלב וקיבלה בחירה חדשה לאהוב .

זה היה מדהים כי בסוף התהליך הילדה היתה רגועה ומאוד מרוגשת.שיחררה את הפציעה על הילדה שנהרגה 
ואמרה שהיא מרגישה יותר טוב .

המדהים היה שלמרות גילה הצעיר היא הבינה כל דבר בתהליך והשתתפה והרגישה נפלא .
גם  אמא שלה עברה איתה את אותו תהליך  . 
דבר מדהים נוסף היה לגלות ש"הבעיה" של חוסר קשב וריכוז בכלל לא הופיע כשעשתה דברים שהיא אוהבת ומתחברת אליהם.את כל התהליך היא עשתה בעינים פתוחות אבל הריכוז שלה היה עצום וההבנה מדהימה. 
ילדת אינדיגו .

בסוף הטיפול הסברתי לאם שרק הטיפול שלה בעצמה, ללמוד ולקבל כלים רוחניים לטפל בעצמה ובילדה , יתן לילדה סביבה מוכרת ונכונה בשבילה. השינוי באם הוא השינוי בילדה. 
 

